
20 Ιουνίου 2020

Μέγας Βασίλειος: Αληθινή νηστεία είναι η 
αποξένωση από το κακό!
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Απαύγασμα πατερικής Σοφίας

/var/www/diakonima.gr/cat=96196
/var/www/diakonima.gr/cat=95881




Μέγας Βασίλειος.

Συνέχεια από εδώ: http://www.diakonima.gr/?p=499443

Όπως δηλαδή αυτοί που κάνουν μακρινά ταξίδια, έτσι και μερικοί ανόητοι σήμερα 
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πίνουν οίνο σε αντάλλαγμα των πέντε ημερών της νηστείας· ποιος είναι τόσον 
ανόητος, ώστε προτού αρχίσει να πίνει, να κάνει τις τρέλες των μεθυσμένων; Δεν 
γνωρίζεις ότι η κοιλιά δεν κάνει αποταμίευση; Η κοιλιά είναι ο πιο άπιστος μεσίτης.

Είναι ταμείο αφύλακτο, διότι, όταν μπαίνουν πολλά, τη μεν βλάβη διατηρεί, τα 
φαγητά όμως δεν διαφυλλάττει· πρόσεχε μη τυχόν και σε σένα, αύριο που θα 
έλθεις από την μέθη λεχθούν αυτά που τώρα αναγνώσθηκαν. «Δεν διάλεξα αυτή τη 
νηστεία, λέγει ο Κύριος» (Ησ. 58, 5).

Γιατί αναμιγνύεις τα άμικτα; Ποια η σχέση της νηστείας προς την μέθη; Ποια είναι 
η σχέση της μέθης προς την εγκράτεια; «Ποια η συμφωνία μεταξύ του ναού του 
Θεού και των ειδώλων»; (Β’ Κορινθ. 6, 16).

Διότι ναός του Θεού μεν είναι αυτοί στους οποίους κατοικεί το Πνεύμα του Θεού· 
ναός δε ειδώλων, είναι αυτοί που υποδέχονται με την μέθη το πλήθος της 
ακολασίας.
Η σημερινή ημέρα είναι τα πρόθυρα των νηστειών. Αυτός δε που έχει βεβηλωθεί 
στα πρόθυρα βεβαίως δεν είναι άξιος να εισέλθει στα άγια. Κανείς δούλος 
θέλοντας να εξευμενίσει τον κύριό του, δεν μεταχειρίζεται τον εχθρό του σαν 
προστάτη και μεσίτη.

Η μέθη είναι έχθρα στο Θεό· η νηστεία δε, αρχή της μετανοίας.
Εάν λοιπόν θέλεις με την εξομολόγηση να γυρίσεις στο Θεό, να αποφεύγεις την 
μέθη, για να μην σου κάμει δυσκολότερη την αποξένωση.

Δεν αρκεί βεβαίως μόνον η αποχή από τις τροφές, για την επαινετή νηστεία, αλλ’ 
ας νηστεύσουμε νηστεία δεκτή, ευάρεστη στο Θεό.

Αληθινή νηστεία είναι η αποξένωση από το κακό, η εγκράτεια της γλώσσας, η 
αποχή από το θυμό, ο χωρισμός από τις επιθυμίες, την καταλαλιά, το ψεύδος, την 
ψευδορκία.

H στέρηση από αυτά είναι αληθινή νηστεία. Μέσα σ’ αυτά λοιπόν η νηστεία είναι 
αγαθό.

Η πνευματική νηστεία είναι η έλλειψη του ορθοδόξου λόγου που κάνει την ψυχή 
ατροφική και παγερή.

8. Ας εντρυφήσουμε εν Κυρίω, στην μελέτη των λόγων του Πνεύματος και στην 
αποδοχή των σωτηρίων νόμων και σε όλα τα διορθωτικά διδάγματα των ψυχών 
μας.
Ας φυλαχθούμε λοιπόν από την πνευματική νηστεία περί της οποίας και ο 



προφήτης απεύχεται, λέγοντας· «Δεν θα θανατώσει ο Κύριος με την πείνα τις 
ψυχές των δικαίων» (Παροιμ.10, 3).

Kαι το· «δεν είδα δίκαιο εγκαταλειμμένο, ούτε τους απογόνους του να ζητιανεύουν 
ψωμί» (Ψαλμ. 36, 25).
Διότι ασφαλώς δεν ήθελε να πει για τους αισθητούς άρτους αυτός που γνώριζε ότι 
τα παιδιά του πατριάρχη Ιακώβ για τους άρτους κατέβηκαν στην Αίγυπτο, αλλά 
λέγει περί της πνευματικής τροφής, κατά την οποία ο εσωτερικός άνθρωπος 
γίνεται τέλειος.

Ας μην έλθει και σε μας η νηστεία που απείλησε στους Ιουδαίους ο Θεός. «Διότι 
ιδού έρχονται ημέρες, λέγει ο Κύριος, και θα επιφέρω σ’ αυτή την γη πείνα, όχι 
πείνα από άρτο, ούτε δίψα από νερό, αλλά πείνα από του να ακούσουν τον λόγο του 
Κυρίου» (Αμώς 8, 11).

Για τούτο την έφερε o δίκαιος κριτής, επειδή έβλεπε το νου τους να λιμοκτονεί 
στην ατροφία των δογμάτων της αληθείας, τον δε εξωτερικό τους άνθρωπο να 
υπερπαχαίνει και να γίνεται όλος σάρκες.

Όλες λοιπόν τις επόμενες ημέρες θα σας προσφέρει γεύμα το Πνεύμα το άγιον και 
με πρωϊνές και εσπερινές τέρψεις. Κανείς ας μή λείψει με την θέλησή του από την 
πνευματική ευωχία.

Όλοι ας κοινωνήσουμε από το νηφάλιο ποτήριο που η σοφία, αφού ανέμιξε, μας 
προσέφερε εξίσου, για να αντλήσει ο καθένας όσον μπορεί. «Διότι ανέμιξε τον οίνο 
της, και έσφαξε τα θύματά της» (Παρ. 9, 2).

Δηλαδή την τροφή των τελείων, «αυτών που έχουν γυμνασμένα τα αισθητήρια 
λόγω της συνηθείας προς διάκριση του καλού και του κακού» (Εβρ. 5, 14). Με 
αυτά πλούσια αφού χορτάσουμε, είθε να βρεθούμε άξιοι της ευφροσύνης, και στον 
νυμφώνα μαζί με τον Ιησού Χριστό, τον Κύριό μας, στον οποίον ανήκει η δόξα και 
το κράτος στους αιώνες. Αμήν.
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